

# 人祸重于天灾



中国女足在阿尔加夫杯女足锦标赛上遭遇一连串失败,先输给美国、瑞典队,随后又惨败在芬兰和冰岛两支弱旅脚下。尤其最后对冰岛队一战,中国队被连进4球,场面惨不忍睹。代理主教练王海鸣赛后痛心疾首地说:中国女足已经跌到了最低谷。

8年前,中国队还是世界杯亚军,拥有一个令人羡慕的豪华阵容;而如今,她们却成为冰岛队的脚下败将。中国女足沦落速度为何如此之快?是谁害了她们?中国女足的衰落是和世界女足运动的蓬勃发展同步进行的。1996年,女足被列为奥运会项目,1999年美国女足世界杯取得空前成功,这都极大地推动了世界女足运动的发展。巴西、德国、法国和英格兰等队迅速

崛起,中国女足逐渐退出与美国、挪威队逐鹿中原的舞台。这是导致她们相对衰落的一个无法回避的客观原因。此为“天灾”。

而给中国女足造成更大伤害的却是人祸——中国足协的昏庸、用人不当以及中国队的内耗。“选帅”是中国足协在处理中国女足问题上的最大败笔。从2002年“玫瑰教父”马元安下课之后,中国队多次更换主教练,其频繁程度有如走马灯一样让人眼花缭乱。短短5年期间发生了很多刻骨铭心的故事,有马良行的两起两落,有张海涛的雅典奥运会0:8惨败,有裴恩才的东亚四强赛一场不胜、一球不进,中间又有王海鸣多次临时代理主教练。

中国队因此饱受“蹂躏”,发展缺乏长远规划和持续性,沦为今天技术没技术、要对抗没对抗、极不自信、心理承受能力脆弱的一支不伦不类的球队。与美国队、瑞典队比赛,中国队输在了技、战术和身体条件上;而在面对芬兰和冰岛这两支毫无压力、放手一搏的球队时,中国队则输在了精神和心理上。

更可怕的是,中国队内部大搞内讧,严重消耗了球队实力。俗话说:天时不如地利,地利不如人和。而中国队正是在“人和”这个因素上栽了跟头。

今年1月广州四国赛之前,中国队主教练马良行突然称病离队出走,就因中国队内部矛盾而起。在阿尔加夫杯赛期间,中国队内多名人士告诉新华社记者:当时刚被中国足协任命为领队的李飞宇开始对中国队进行内部“整风”。他的初衷或许不错,但由于对女足了解不多,无球队管理经验,在工作中时时“越位”干涉主教练的工作,导致球队内部矛盾激化。马良行徒有主教练之名,却无主教练之实,一怒之下“撂了挑子”。

马良行在队内颇得球员爱戴,他的出走闹得中国队军心动荡,“反李飞宇情绪”在队内弥漫。中国足协没能见微知著、及时制止问题恶化,因而酿成中国队在阿尔加夫杯比赛中斗志全无的恶果。

中国队不但教练组、队员与李飞宇之间存在龃龉,教练组成员之间彼此也是貌合神离。有位中国足协内部人士对记者透露,中国队内有两名副教练原来执教男足,来国家队工作之后颇有看不起马良行、王海鸣这些女足教练,在训练和比赛中经常不执行主教练或代理主教练的指令。有位内部工作人员对记者抱怨:他在队内感到精神抑郁,非常烦闷。

这就是中国队的内部现状。人们如何指望这样一支球队有凝聚力和战斗力?又如何指望这样的球队今年在中国举行的世界杯赛中创造佳绩?

王海鸣在中国队与冰岛队赛后说:中国女足已经衰落了最低谷,该触底反弹了。

这其实只是他个人的美好愿望。中国女足一直在一个无底洞内堕落,如果没人拯救,今天她们既然输给了冰岛队,明天就有可能输给关岛队,直到最后彻底崩盘。

新华社记者 马邦杰 董炳强

## 还是别提目标了

冰岛,有谁知道这个弹丸小国还有女足?更令人难以相信的是,他们竟然从强大的中国女足身上找到了自信,更羞辱得昔日曾经辉煌过的中国女足体无完肤。

保四争二,这是谢亚龙本月10日公布为中国女足在世界杯赛中制定的目标。我们不禁要问,中国女足凭什么保四争二?

凭中国女足队员的个人能力吗?在孙雯、刘爱玲、温蓉蓉等那批中国女足黄金一代退出后,中国女足队员的个人能力明显下滑。尽管去年马晓旭和张艳茹的表现让人眼前一亮,但中国女足队员的整体水平已经无法与过去相比。

凭主教练的神奇指挥吗?平心而论,如今的中国女足虽然算不上世界一流,但却没必要妄自菲薄,如果能充分发挥出应有实力,那么中国女足仍然具备与世界一流强队一较高下的潜质。然而,在距世界杯开赛不到半年的现在,中国女足主教练人选仍然难以确定。据说中国足协的首选方案是聘请洋帅,备用方案是扶正王海鸣。在不到半年的时间里,洋教练能完成熟悉队员、将技战术捏合成型已经是痴心妄想,寄望其率队在世界杯中创造奇迹更是做梦。至于王海鸣,女足四国赛和阿尔加夫杯赛已经给出答案:只要不丢人都算万幸了。

凭主场之利吗?潜规则有:东道主总是会抽到一个上上签,也会在裁判的裁判判判中受益。然而,东道主创造奇迹都有一个前提,必须具备与奇迹仅有一步之遥的实力。就像2002年和2006年的世界杯,韩国队和德国队之所以能进入四强,除了东道主因素外,最主要的是其本身具备了借助这一因素创造奇迹的实力。中国女足呢?就目前而言,与德国、美国两支世界杯夺冠热门球队差距太大,东道主因素还不足以帮助中国队实现保四争二的目标。因此与其这样窝囊地备战,索性别再重提什么目标,索性一步一个脚印务实发展得了。

本报记者 刘超峰

# 建业球票销售火爆 万张球票一抢而空

本报讯(记者 刘超峰)“太火了,没有零票了。”昨晚,记者从建业俱乐部得到确切消息,目前首场比赛已经一票难求,本周六将于航海体育中心举行的中超主场处子战肯定将继续延续金牌球市。

昨日上午,建业俱乐部全面启动球票的

发售工作,尽管天公不作美下起了雨,但依然难以抵挡球迷们的热情,球迷购买的长龙一度排出了百余米。仅仅一个白天,第一场比赛的1万张散票被抢购一空。目前只剩下少量全年主场套票对外发售。

# 李娜:现在就想提高

# 世界排名



3月14日,中国选手李娜在比赛中大力回球。当日,在美国加利福尼亚举行的印第安韦尔斯网球公开赛女单四分之一决赛中,李娜以2:0战胜俄罗斯选手兹沃纳列娃,首次闯入本项赛事半决赛。

新华社发

新华社华盛顿3月14日体育专电(记者 梁金雄)中国女网头号单打李娜14日在WTA一级赛事印第安韦尔斯网球赛上爆冷首次打进半决赛。她赛后表示,她最关心的是提高自己的世界排名。

李娜介绍说,去年她就在这项大赛上打得不错,可惜最后不敌俄罗斯名将杰兹维耶娃,无缘八强。她介绍说,这是她继去年打进大满贯赛温网八强和WTA一级赛事柏林站四强后,再一次在一级大赛上跻身四强。

“我现在就想提高自己的世界排名。”现世界排名第十七位的李娜说。

WTA通常按奖金高低把比赛分为几个档次,最高档是四大满贯比赛,其次是一级至四级赛事。不过,一级赛事的奖金从134万美元至345万美元不等,本次印第安韦尔斯网球赛女子总奖金为210万美元。如果说李娜当日有何突破,那么她是首位跻身奖金最高赛事四强的中国球手。

当得知进四强已能拿到210个世界排

名分和73950美元后,李娜的丈夫兼教练姜山表示,他对李娜拿多少分和奖金并不太关心,他所关心的是提高李娜的稳定性,实际上她今年参加比赛的成绩已呈现出一个稳定的曲线:“总之,我们还是要进一步慢慢来。”

李娜在下周公布的世界排名榜上积分至少会提高百分,但要有排名上的突破还需要在下面的比赛中有稳定的表现。

# 四五老酒重奖功臣

本报讯(记者 刘超峰)昨天,建业中牟训练基地会议室内,出征北京的28人兴奋得到一笔“意外”的大喜,四五老酒有限公司总经理高峰将29万奖金发放到队员和教练、领队以及队医的手中,刚刚在雨中训练完的河南四五的全体将士用真实的心声表达了四五酒业对子弟兵的犒劳,这也是河南足球历史上的第一笔中超奖金。

由于车向前在与国安队的比赛中的出色发挥,加上车向前被选入中国足协评出的

最佳阵容,四五决定重奖车向前,发放两万大奖。

据悉,今后在每个主场比赛结束后,将由包括本报记者在内的资深足球记者评选出一名表现出色的球员当选四五之星,当场给予1万元重奖。另外,每轮入选中超联赛最佳阵容的河南球员将额外再获1万元。

另据记者了解,周六与申花的比赛,四五酒业将邀请著名的台湾歌星张洪量现场助兴,他将在比赛的中场为广大河南球迷献歌。

# 不经意的神奇

神奇虽然总在不经意间创造,但是创造神奇的过程却并不轻松,这其中少不了艰辛,少不了曲折。

创造神奇无数的我国台球神童丁俊晖在昨天又为我们带来了一份“神奇”的礼物——成功晋级2007年斯诺克世锦赛正赛。这是我国选手首次晋级斯诺克世锦赛正赛,丁俊晖在不经意间又创造了一个神奇,除此之外,小晖在昨天的比赛中还在26分钟的时间接连打出单杆114分和126分的好成绩,又一个神奇也就此诞生。两个神奇来得是如此之美妙,但也不要忘记这样的神奇丁俊晖用了4年的时间。

还记得小晖在去年温布利大师赛中打出的单杆147分满分的神奇之举吗?这是小晖职业生涯正式比赛中第一个单杆满分,这也是大师赛23年来第一次有人打出单杆最高分。然而在这个神奇的背后,小晖付出的努力我们又有谁知道呢?有很多次,我们都看到了小晖的努力,只是每一次都距

离那一个完美的147分差那么一点点,但是他终究没有放弃过,在走过艰辛和曲折之后,小晖终究创造了神奇!

同样还是在去年的温布利大师赛,一路过关斩将的小晖闯进决赛,当我们以为他会为我们带来神奇的时候,他最终还是被老对手奥沙利文击败。小晖当时泪流满面的场景,至今仍然历历在目。但是我们都相信,小晖的泪水之后是坚定,他绝对不会因为这一次失败而放弃。

从单杆147分到入围斯诺克世锦赛正赛,两个神奇间的艰辛和曲折只有小晖自己最清楚。但是这种创造神奇时不轻松的过程,是小晖必须去面对的,因为只有有这样的不轻松中才能磨练自己的意志,因为只有有这样的不轻松中才能积淀自己的实力。不经意的神奇,只有在不经意的过程中才能创造,小晖已经为我们诠释了一切,相信他所要创造的下一个神奇距离我们不会太遥远。

本报记者 陈凯



3月14日,曼城球员孙继海(下)阻截切尔西队球员科尔的进攻。当日,在英格兰超级联赛第28轮比赛中,曼彻斯特城队主场以0:1不敌切尔西队。

新华社发

# 决战王中王

——CBA2006~2007 赛季总决赛前瞻

季他的状态有所下降,但是到了总决赛,他对于广东队的阵容作用绝不可忽视,这也使得广东队的阵容在整体上要比八一队更强大。

X 因素:精神动力

PK 指挥能力

决定一支球队能否获得比赛胜利的因素有很多,但有一种X因素的作用是赛前无法预测的。会师CBA本赛季总决赛的八一队与广东队各有一种X因素的存在,八一队的是精神动力,广东队的则是指挥能力。

铁军的精神一直是八一队传承的立队之本,这种精神从某种程度上讲也是决定八一队最终命运的根本。结束不久的四分之一决赛,八一队遭遇了辽宁队的顽强抵抗,辽宁队用的就是一种拼搏精神,不过最终还是败在了八一队的老牌的拼搏精神之下。苦战辽宁队之后对于八一队的体能来说是有些影响,但是对于激发该队的拼搏精神来说也许是一件好事。

本赛季李群第一次以主教练的身份带领广东队征战,作为CBA的“菜鸟”教练,能带领广东队取得如此辉煌的战绩已经实属不易。李群在临场指挥中表现出的沉稳与细致已经给人留下了深刻的印象,但是总决赛毕竟不同于常规赛和季后赛,李群在总决赛中表现如何,对于广东队来说也是至关重要。

究竟是八一队的精神动力强大还是李群的指挥能力高超,只有比赛才能检验出最终的结果。

本报记者 陈凯

本钱,速度快、弹跳好、灵活性强造就了阿联激情四射的打法,这将是他的本钱,不过在总决赛这样的最后决战中,经验要比激情更具杀伤力,因此阿联还是占据一定优势的。

阵容比拼:全华班PK豪华班

八一队与广东队最终能会师本赛季的总决赛,除了两支队伍中当家球星的实力强大外,球队的整体实力强大也是关键所在。

八一队是CBA所有球队中唯一一支没有外援的球队,虽然是全华班,但是这支队伍的阵容却是经过联赛千锤百炼过的,李楠、张劲松两位老将加上莫科、大郅以及像陈臣等一些年轻的球员组成的八一队的阵容可谓是“内外结合”的典范,莫科、大郅攻内,李楠、张劲松、陈臣攻外。虽然八一队的阵容足够强大但是与广东队的阵容相比还是存在着不小的差距,广东队中的国家队“五虎”不说,再加上外援权臣、泰伦斯,广东队的阵容堪称豪华,也许八一队各个位置上可以与广东队一较高下,但是因为广东队有了外援,因此该队在人员使用上更多了一套轮换的阵容,特别是该队的外援权臣,作为目前征战CBA时间最长的外援,他对CBA的理解程度已经不下于任何一名国内球员,虽然本赛

核心比拼:大郅PK阿联

八一队与广东队最后的决战从某种意义上说将是王治郅和易建联之间的对决,两者作为各自所在球队的核心,他们发挥的好坏将直接决定球队的命运。

大郅与阿联两人都不是站桩式背打篮下的传统型中锋,高位中远投和突破上篮,是他们克敌制胜的法宝。不过大郅与阿联两人还是有很大差别的,两者最大的差别就在于经验。虽然阿联今夏就将登陆NBA,但他与已经在NBA打拼过的大郅相比,经验上要相差不少。从本赛季季后赛这一路走来,大郅所带领的八一队遇到的“抵抗”远比阿联所带领的广东队要大得多,正是大郅的经验帮助八一队一次次化险为夷,经验多了,进攻手段也就更多,稳定性也就更强。阿联也有很多自身的优势,年轻就是最大的